

喜迎二十大 建功在港城

乐见老百姓晒幸福

编者按

百姓的切身感受是对发展成就的最好注解。党的十八大以来，港城百姓的自豪感、获得感、安全感、幸福感显著提升。每一个改变的背后，都有着温暖的故事，一张张幸福的笑脸。为喜迎党的二十大胜利召开，呈现党的十八大以来港城群众生活中发生的历史性变化，从即日起，本报开设《喜迎二十大 建功在港城 乐见·老百姓晒幸福》系列报道，讲述百姓生活变化，记录美好时代，点赞幸福生活。

□黄威 任志平

“你看，这是连盐铁路开通首发的火车票，这一张是连徐高铁连云港站发出的第一趟车的火车票，这是连淮扬镇铁路高铁首发的火车票……”徐浩翔是一位港城“铁路发烧友”。最近几年，他手中积攒了不少极具纪念意义的“首发火车票”。回忆起近几年港城高铁“飞一般”的建设速度，他心潮澎湃。

和徐浩翔有一样感受的港城市民还有很多。1925年，陇海铁路筑至海州。作为全国较早一批拥有铁路的城市，港城曾是“领跑者”。然而，此后的几十年间，连云港未建“寸铁”。连云港也从“领跑者”变成了“追赶者”。党的十八大以来，连云港的铁路事业焕发新生。2013年，连盐铁路正式动工，这是连云港开工建设的第一条高速铁路。随后，青连铁路、连淮扬镇铁路、连徐高铁等国铁干线相继开工建设、建成，港城正式迈入了“高铁时代”，重新成为“领跑者”。

刘永波，连云港人，任职于中铁十局期间，曾经奔波在全国各地建设高铁。幸运的是，连淮扬镇铁路开工后，他被调到了连云港参与高铁项目的建设，也见证了港城人民为高铁梦想拼搏的日子。“高铁梦就是我的中国梦！为自己的家乡修高铁，我感觉非常骄傲和自豪！”刘永波说，那时候感觉港城人都憋着一股劲，一定要早日把高铁建成。高铁建成后不久，刘永波也调回了家乡工作。“现在连云港的高铁四通八达，实实在在地改变了大家的出行甚至是生活，去哪里都方便了！”刘永波说。

高铁，缩短了回家的路。西安到连云港、连云港到西安，千余公里



的路程，孙孝全已经记不清往返了多少次。作为连云港人，他在西安工作多年，家乡和亲人一直是他的牵挂。“高铁没通车的时候，坐普速列车需要将近15个小时，遇上节假日，车票根本抢不到，回家一趟真不容易。现在好了，早上早点出门坐高铁，能赶到连云港吃午饭。”孙孝全说，随着连徐高铁的通车，连云港到西安终于有了直达的高铁，只要5个多小时就到，比原来节约了10个小时，而且车次也比较多，真的是太方便了。这个暑假，他带着妻子和孩子回连云港探亲，玩得非常开心。“欢迎你到我的家乡连云港，这里有孙悟空的家花果山，有美丽的海景，还有热情好客的人们……”在微信朋友圈，孙孝全晒出了一家三口的高铁票、家乡的美景和美食，晒出了满满的幸福感，引得很多朋友为他点赞。

四通八达的高铁网，正在为港城市民的出行带来实实在在的幸福。据统计，2021年，我市铁路客运量达到了1337万人次，这是我市铁路年客运量首次跨上千万级台阶。而2018年，我市的铁路客运量仅为201万人。

非凡十年，连云港高铁实现了从无到有、由弱到强，成为拉动城市发展的新引擎。一批新的铁路项目，正在谋划推进当中，港城的高铁网将越织越密。“轨道上的连云港”蹄疾步稳，为建设“强富美高”现代化新港城提供坚强保证，奔向更美好的明天。

供图：市铁路办 王健民

# 高铁 加速度 缩短回家路

## 连云港火车站恢复开行、增开多趟列车

### 公共交通出行，应做好个人防护

本报讯(记者 黄威)记者从中国铁路上海局集团有限公司了解到，为满足旅客出行需求，长三角铁路近期恢复开行、增开100余趟列车，其中，连云港火车站将恢复开行、增开至西安、合肥、苍南、徐州等方向的列车。

据了解，连云港火车站此次将恢复开行合肥南、徐州东、苍南、西安北的列车，增开徐州东、淮北等方向的列车，进一步满足旅客出行需求。目前，连云港火车站大部分列车已逐步恢复正常运行，市民乘坐高铁出行有了更多选择。随着恢复开行、增开的高铁班次的增多，客流量也随之上涨。昨天下午，记者在连云港火车站看到，出行的旅客较多，客流以学生流、旅游流、探亲流为主，客流增而秩序不乱，车站内井然有序。截至7月底，今年暑运已经过去半，长三角铁路7月份共发送旅客3900余万人次，日均发送旅客126万人次，环比增长约25%。

进入暑运后，全国疫情呈现多点散发、多地频发的态势，铁路部门密切关注属地疫情变化和防控政策调整情况，根据客运大数据科学分析旅客出行规律，精准实施“一日一图”开行策略，适需灵活开行旅客列车。对突发客流及时采取恢复、重联、增开等措施增加运力，全力满足旅客出行需要。

安全是今年暑运的另外一个重点。从7月1日开始，国家铁路局和公安部公布的最新版《铁路旅客禁止、限制携带物品和托运物品目录》正式施行。根据新版目录的规定，从枪支子弹、爆炸物品、管制器具、易燃易爆物品、放射性物品、感染性物质和其他危害列车运行安全的物品等类别做了部分调整，像香水、花露水等含易燃成分的非自喷压力容器，单体容器容积不超过100毫升，每种限带1件；包装密封完好、标志清晰且酒精体积百分含量大于或者等于24%、小于或者等于70%的酒类饮品属于限制随身携带的物品，累计不超过3000毫升的情况下是可以随身携带的；新的目录对乘车禁止携带、限量携带和可携带物品的数量、种类均作出明确说明，铁路部门提醒广大旅客注意对照新规检查随身物品，以免影响个人行程。

铁路部门提示，暑运期间旅客出行需求增大，在享受美好旅途的同时，应严格按照常态化疫情防控要求，做好个人防护。旅客出行前请关注铁路12306网站、客户端等渠道查询或关注各大火车站公告，以便合理安排行程。

### 报修、缴费、咨询……

## 这些燃气业务 可登录线上营业厅办

本报讯(记者 陈兵 通讯员 宋增辉)昨天，市民周丽萍家中的燃气设施出现了问题，想去燃气公司办理报修业务，但是天气太热又不想跑营业厅，后来她发现可以通过燃气公司线上营业厅预约维修，约定好时间后，维修人员上门服务，她感觉非常方便。据悉，燃气公司推出的线上营业厅服务，市民都可以办理相关业务。

连云港新奥燃气公司相关负责人表示，办理燃气业务，市民可以通过手机解决。首先，燃气公司公众号可以办理预约业务和咨询业务。市民关注“连云港新奥燃气有限公司”公众号，可以在菜单栏中点击左下角“燃气服务”“线上营业厅”，首先就是普表和物联网表的缴费，在线上营业厅中点击“在线缴费”，添加需要缴费的账户，或者选择需要缴费的账户，随后就可以进行缴费。如果家中燃气设施需要维修，则可以点击“预约维修”，会有维修员与市民电话联系，约定好时间后，即可上门服务。

据介绍，燃气普表用户还可以在营业厅中，点击“自助抄表”，根据提示进行拍摄即可。如果想查询缴费记录，点击“缴费记录”就行。想要开具发票，点击“电子发票”，然后进行选择，电子发票会发送到填写的邮箱中。另外，如果有其他业务想咨询，可以点击“在线客服”进行在线咨询，如果家里有隐患需要整改，整改完毕后，可在公众号里进行上传，后台审核通过后，即可消除隐患，同时还能获得3立方燃气奖励。方法是：点击公众号菜单栏“燃气服务”“隐患自主整改”，根据提示上传隐患整改后的照片即可。

此外，如果家里的插卡式燃气表已到期，可将家中燃气表升级为物联网表，在家动手手指就可以缴费了。如何判断家里的燃气表是否超期？燃气公司相关负责人表示，第一个方法是查看燃气表上的出厂年份，出厂年份加上10年就是燃气表到期时间，第二个方法就是拨打燃气供应商的服务电话，进行人工查询。

### 交警走进培训机构开展交通安全宣传活动

## 暑期安全课堂“不打烊”

本报讯(记者 武娜 通讯员 焦轩)“一盔一带，安全常在。正确佩戴头盔是我们最大限度降低交通事故风险的保证。”近日，海州三大队副大队长丁志国对参加兴趣班的孩子们说。近日，交警支队海州三大队坚持“暑期不打烊、宣传常态化”的理念，走进辖区兴趣班开展交通安全宣传教育活动。课上，民警通过个案讲解、图片展示等让学生牢记交通安全知识。学生们纷纷表示要遵守交通规则，正确佩戴头盔。

活动中，民警用通俗易懂的语言面对面授课，重点从“遵守交通信号、注重安全细节”“知危险，会避险”等方面进行讲解，介绍了人行道、红绿灯、交通指示等交通安全标识及作用，让学生明白并且认识到乘坐机动车途中未系安全带和乘坐电动车、摩托车时未戴安全头盔以及乱穿马路等行为的严重危害性。活动最后，民警邀请学生们成为家中的交通安全监督员，通过“小手拉大手”带动父母共同遵守交通规则，营造安全、文明、畅通的交通环境。

“假期里，青少年、儿童外出的机会大大增加，在车水马龙的街道上，他们的交通安全格外让人担心，尤其是在暑假期间。我们从孩子的角度出发，利用多种形式来传授安全知识，营造一个人都‘知安全，重安全’的氛围和环境。”交警支队海州三大队副大队长丁志国说。交警部门还将继续加大中小学生学习交通安全宣传力度，有效引导学生自觉遵守交通安全法规，增强学生道路交通安全意识和自我保护意识。

交警部门提醒，马路上时常都有刮擦事情出现，有时也会出现严重交通事故，这都是行驶过程中未注意安全造成的。家长是孩子暑期安全的第一责任人，要切实履行好监护责任，教育孩子遵守交通规则，让孩子们从小树立起良好的交通安全意识，积极引导孩子养成文明出行的良好习惯。

## 今年七夕节 新人领证趋理性

### 年轻人对“好日子”理解在改变

本报讯(记者 徐誉宁 通讯员 张艳 董京京)8月4日是中国传统节日七夕节，笔者昨日从海州区民政局婚姻登记处了解到，截至当天16时，海州区共有71对新人领证结婚。虽然结婚登记数量要高于平时，但与往年七夕节及“5·20”等好日子相比，结婚登记人数相对较少，新人领证趋理性。

昨天上午9时左右，笔者在海州区民政局婚姻登记处看到，登记大厅每个窗口有三四对新人排队等候。“我们专门等待这天来领证的，希望有一个好的寓意。”大约等待了15分钟，市民王先生和李女士完成了结婚登记流程。拿着刚出炉的“红本本”，他们的脸上洋溢着幸福的笑容。

海州区民政局婚姻登记处副主任李玲介绍，很多新人之前通过网络、电话进行了预约，预约成功的新人大约40对。原本预计今年七夕节领证结婚的人数会超过100对，但没想到的是，当天来领证的新人比预计的要少，跟前几年七夕节相比人数有所减少。

李玲表示，七夕节登记人数减少与人们的思想观念改变有关，加上今年2月22日以及5月20日结婚领证人数较多，导致领证结婚新人被分流，登记人数与往年相比下降一些。并且如今登记结婚的“主力军”是“95后”，他们对于结婚“好日子”的选择不再局限于传统日子，这也说明大家对于特殊日子扎堆领证也逐渐趋于理性。



值得一提的是，为了营造仪式感，昨日，海州区民政局婚姻登记处还为新人举行了隆重的集体颁证仪式。在集体颁证仪式中，让新人们体验中国传统“掀盖头”“跨马鞍”等婚礼环节，让各位新人宣读移风易俗倡议书，并举行海州区婚俗改革“移风易俗过七夕 文明家庭树新风”签名仪式，希望新人们用自身行动来践行婚礼简办、新办的文明新风。

## 赣榆倡导婚事新办 弘扬文明婚俗新风

本报讯(记者 伏广进 通讯员 于雪 司伟 王伟)8月4日，正值农历七月初七，中国传统节日七夕节。赣榆区民政局以“爱在文明城 情定七夕节”为主题，举办了一场关于移风易俗、婚事新办的倡议活动，以喜闻乐见的形式让群众主动接受新思想、新理念，弘扬文明婚嫁新风。

“我们倡议，每一位青年共同行动，婚事简办新办。要厉行勤俭节约，自觉抵制盲目攀比、铺张浪费等行为……”当天上午，在赣榆区民政局婚姻登记处，刚刚进行婚姻登记的新人代表金焱、安芳仪，带领现场6对新婚夫妻大声地朗读了“婚事新办、争做文明家庭”倡议书，在分享幸福甜蜜的同时，树立正确的婚姻观、家庭观，以实际行动营造勤俭节约、健康向上的婚俗新风。

笔者了解到，七夕节当天，赣榆区举办的“爱在文明城 情定七夕节”移风易俗婚事新办倡议活动，仪式感满满。活动现场，新人代表们宣读了“移风易俗 婚事新办”的倡议书。仪式最后，新人们还在“抵制高额彩礼 减轻人情负担”倡议墙上签名，并写下对未来美好婚姻家庭生活的期许与祝福。

“弘扬文明婚俗新风，革除婚俗陋习是全社会共同的责任。呼吁广大市民朋友们积极行动起来，破除陈规、除陋习、传文明、树新风，做移风易俗、文明办婚的倡导者、推动者和践行者。”赣榆区民政局副局长刘浩说。

